Egitto
MUSEO DI ANTICHITA’ EGIZIANE

Il Museo di antichità egiziane comunemente conosciuto come Museo egizio del Cairo ospita la più completa collezione di reperti archeologici dell'antico Egitto del mondo. Gli oggetti in mostra sono 136.000 e molte altre centinaia di migliaia sono conservate nei magazzini. I pezzi di maggior pregio sono rappresentati dalla collezione dei reperti trovati nella tomba di Tutankhamon, rinvenuta intatta nella Valle dei Re, dall'archeologo inglese Howard Carter nel 1923.

La "sala delle mummie" che contiene 27 mummie reali di epoca antica, fu chiusa al pubblico, nel 1981, per ordine del presidente egiziano Anwar Sadat. Nel 1985 è stata riaperta al pubblico una selezione di mummie di re e regine del Nuovo Regno di cui è visibile solamente il volto.
TURISMI IN EGITTO

· TURISMO BALNEARE

· TURISMO CULTURALE

· TURISMO SPORTIVO

· SAFARI
TURISMO BALNEARE IN EGITTO 

Il turismo, attualmente l'attività più importante del settore terziario, ripreso dopo gli attentati degli anni novanta, vede in Sharm el-Sheikh, Dahab, Hurghada e Marsa Alam i centri più importanti dove sono sorti numerosi alberghi e villaggi turistici con animazione turistica e internazionale. Negli ultimi decenni sono state rivalutate le zone più interessanti, incentivando il turismo balneare come nel mar Rosso. 

· Turismo Balneare

· Turismo Culturale

· Turismo Sportivo

· Safari

TURISMO BALNEARE IN EGITTO

Il turismo, attualmente l'attività più importante del settore terziario, ripreso dopo gli attentati degli anni novanta, vede in Sharm el-Sheikh, Dahab, Hurghada e Marsa Alam i centri più importanti dove sono sorti numerosi alberghi e villaggi turistici con animazione turistica e internazionale. Negli ultimi decenni sono state rivalutate le zone più interessanti, incentivando il turismo balneare come nel mar Rosso. Altra località fondamentale per questo tipo di turismo è Hurghada situata a 370 km a sud-est del Cairo. All’inizio degli anni '90 Hurghada era solo un piccolo villaggio di pescatori, diventando un fiorente centro turistico, con alberghi sempre pieni di visitatori attratti dal sole e dal mare.
TURISMO CULTURALE IN EGITTO

Le attrazioni turistiche celebre dell'Egitto sono i monumenti millenari per i quali la Valle del Nilo è famosa nel mondo. Principali tra essi sono le Piramidi e la Grande Sfinge di Giza, la Abu Simbel templi a sud di Assuan e del Tempio di Karnak e Valle dei Re, vicino a Luxor. Il Cairo vanta anche il Museo del Cairo e la moschea di Muhammad Ali Pasha.
I MONUMENTI PIU’ IMPORTANTI : LA SFINGE

La sfinge è una figura mitologica appartenente tanto alla mitologia greca quanto alla mitologia egizia;inoltre la sfinge è magnifica e imponente.Viene raffigurata come un mostro con il corpo di un leone o (cane) e la testa umana (androsfinge), di falco (ieracosfinge) o di capra (criosfinge).. La sfinge nella mitologia egizia è un monumento che veniva costruito vicino alle piramidi dei faraoni dagli schiavi egizi come simbolo protettivo, per augurare una serena vita nell' aldilà. Ha corpo canino (o leonino) e testa umana che, si crede, raffigurasse il faraone. Le più famose sfingi sono quelle costruite vicino alle piramidi dei faraoni Cheope, Chefren e Micerino a Giza, vicino al Cairo.
I MONUMENTI PIU’ IMPORTANTI: LA PIRAMIDE DI CHEOPE

La piramide di Cheope e', come si e' detto in precedenza, la piu' grande di tutte e per questo e' anche chiamata la Grande Piramide. Si doveva presentare cosi' agli occhi dei contemporanei: alta, imponente, massiccia e mastodontica, bianchissima da abbagliare la vista, finemente incisa e con un grande pyramidion d'oro (il cuspide piramidale monolitico tipico delle piramidi e degli obelischi che rappresentava la sacra pietra benben) situato sulla sommita', che sotto i raggi del sole doveva risplendere come una gigantesca gemma. La piramide costituisce il cuore di un complesso funerario circondato da altre opere; il tempio per il culto funerario del sovrano, la rampa processionale e il tempio a valle completano la struttura dell'enorme complesso. Tra gli specialisti in archeologia egizia, e' opinione comune che la Piramide di Cheope fu costruita nel XXVI secolo a.C. come tomba per il faraone della IV Dinastia (2575-2467 a.C.) Khufu, meglio conosciuto come Cheope: si presume che la data precisa del completamento della piramide fosse il 2570 a.C..
I MONUMENTI PIU’ IMPORTANTI: LA PIRAMIDE DI CHREFEN

La Piramide di Chefren (Khafra, in egiziano antico) è più piccola di quella del padre Cheope, anche se, per la sua posizione sopraelevata, appare più alta. L'interno della piramide di Chefren è più semplice rispetto a quello della Grande Piramide di Cheope. Due discese convergenti conducono a un'unica tomba. Mentre la stanza della tomba di Cheope è nella parte centrale della struttura, quella di Chefren è scavata nella roccia sotto la sua piramide. Nella piramide non c'è quindi tanto da vedere, eccetto il sarcofago in granito del re. Vi si accede tramite un unico corridoio discendente, pertanto la visita dell'interno è meno impegnativa di quella di Cheope.
I MONUMENTI PIU’ IMPORTANTI: LA PIRAMIDE DI MICERINO

La Piramide di Micerino fa parte della necropoli di Giza, sulla riva sinistra del fiume Nilo.

È la più piccola delle piramidi di Giza e fu costruita dal faraone denominato “Neter Menkaura” che vuol dire "Divino é Micerino" . Micerino, figlio e successore di Chefren,apparteneva alla IV dinastia e ha governato l’Egitto intorno al 2560 a.C. Da alcune statue ritrovate nella piramide da lui costruita, si delineano alcuni tratti del suo aspetto fisico, come il viso rotondo, un naso grande, la bocca piccola con le labbra carnose e gli zigomi un po’ cascanti.
TURISMO SPORTIVO IN EGITTO

Il turismo sportivo è un modo importante nella promozione del turismo,dando il divertimento turistico e divertente per tutti i popoli, il turismo sportivo è diventato un importante fattore di attrattive turistiche.  Il turismo sportivo rappresenta in mazze da golf, equitazione, sport acquatici, immersioni, pesca, kayak. I luoghi più importanti sono El club Gezera per Equestrian, Golf Club, Fishing Club, il Mar Rosso e Hurghada club, ci sono anche gli sport club mare di Hurghada e Sharm el-Sheikh.
SAFARI IN EGITTO

Un safari nel deserto a Hurghada, Egitto, è soprattutto questo: un viaggio, un’avventura attraverso un panorama sconfinato, immenso, fatto di sabbia rossa e di dune altissime, sotto il sole infuocato del Sahara o basiti di fronte alla vastità del cielo stellato.

I mezzi con cui si può intraprendere un safari nel deserto sono principalmente due: la jeep, rigorosamente 4×4, il mezzo più usato; il quad, sicuramente molto più avventuroso rispetto alla jeep. E per coloro che voglio davvero vivere l’atmosfera del deserto del Sahara, c’è anche una terzo “mezzo di locomozione”: il cammello.

Ma durante un safari nel deserto dell’Egitto, e a Hurghada in particolare, l’emozione più grande la proverete alla vista del cielo stellato, che nel Sahara sembra ancora più grande e sterminato che in qualsiasi altra parte del mondo. E prima di questo momento non dovete assolutamente perdervi la magia del tramonto sul deserto.
